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Esercizio 1. Si calcolino i seguenti limiti

lim
n

(n + 1)n − nn+1, lim
n

√
n (sin(n +

1
n

)− sinn),

lim
x→1−

(arccos x)2

cos(π
2 x)

.

Esercizio 2.

i) Si studi la funzione f(x) = (1 +
1
x

)e−x−2
.

ii) Si dica se esiste ed eventualmente si determini α ∈ R tale che

f̃(x) =
{

f(x) se x 6= 0
α se x = 0

sia continua.

iii) Si dica, motivando la risposta, se e dove f̃ è derivabile e si calcoli f̃ ′.

Esercizio 3. Sia f : R → R derivabile.

i) Si provi che se limx→+∞ f ′(x) = 1 allora limx→+∞ f(x) = +∞.

ii) Si provi che se limx→+∞ f ′(x) esiste e vale L ∈ R e limx→+∞ f(x) = 1
allora L = 0.

iii) Si provi che se f è convessa allora esistono limx→+∞ f(x) e limx→+∞ f ′(x).

Esercizio 4. (LT in Fisica) Si determini il carattere delle seguenti serie

+∞∑
n=1

√
sin(

1
n

) tan(
1
n

),
+∞∑
n=0

2−n

(
2n

n

)
,

+∞∑
n=0

cos(nπ)(
√

n + 1−
√

n).

Esercizio 4. (LT in Matematica) Sia A = {(x, y) ∈ R2 : x > 0, y >

0, x2 + y2 ∈ [0, 1] ∩Q}. Motivando le risposte, dire se:

i) esiste una successione di punti di A che converge ad un punto di CA?

ii) Esiste una successione di punti di C(Ā) che converge ad un punto di Ā?

iii) Esiste una successione di punti di A che che non ammette sottosuccessioni
convergenti ad un punto di Ā?
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Esercizio 1. Si calcolino i seguenti limiti

lim
n

(n + 1)n−1 − nn, lim
n

n (cos(n +
1
n2

)− cos n),

lim
x→0+

arcsin x√
− log(cos x)

.

Esercizio 2.

i) Si studi la funzione f(x) = (1− 1
x

)e−x−2
.

ii) Si dica se esiste ed eventualmente si determini α ∈ R tale che

f̃(x) =
{

f(x) se x 6= 0
α se x = 0

sia continua.

iii) Si dica, motivando la risposta, se e dove f̃ è derivabile e si calcoli f̃ ′.

Esercizio 3. Sia f : R → R derivabile.

i) Si provi che se limx→+∞ f ′(x) = −1 allora limx→+∞ f(x) = −∞.

ii) Si provi che se limx→+∞ f ′(x) esiste e vale L ∈ R e limx→+∞ f(x) = −1
allora L = 0.

iii) Si provi che se f è convessa allora esistono limx→−∞ f(x) e limx→−∞ f ′(x).

Esercizio 4. (LT in Fisica)Si determini il carattere delle seguenti serie

+∞∑
n=0

√
tan(

1
n

) arctan(
1
n

),
+∞∑
n=0

(
2n

n

)2

4−n,
+∞∑
n=0

sin(
π

2
+nπ)(

√
n2 + 1−n).

Esercizio 4. (LT in Matematica) Sia A = {(x, y) ∈ R2 : x < 0, y <

0, x2 + y2 ∈ [1,+∞[∩Q}. Motivando le risposte, dire se:

i) esiste una successione di punti di A che converge ad un punto di CA?

ii) Esiste una successione di punti di C(Ā) che converge ad un punto di Ā?

iii) Esiste una successione di punti di A che che non ammette sottosuccessioni
convergenti ad un punto di Ā?
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